

观鸟旅游带动餐饮、住宿、购物等多元消费体验

# 广东赵伯今年三赴湖南蓝山观鸟

本报记者 杨 迅

## 民生一线·银发经济促消费

“来了！”随着一声低语，一道泛着深蓝光泽的身影掠过树梢，“咔嚓、咔嚓”的快门声此起彼伏。5月11日，经过3次“蹲守”，61岁的赵承辉终于在湖南永州蓝山县的密林里用镜头捕捉到这只尾羽如飘逸绶带的精灵，那是他心心念念的绶带鸟。

蓝山县地处罗霄山脉“千年鸟道”上，是候鸟迁徙途中的重要中转站。这里每年途经候鸟120余种，数量超350万只，是观鸟、拍鸟的理想之地，吸引了众多银发族。

赵承辉便是其中一员，去年退休的他今年第三次从广东连州奔赴蓝山。

在蓝山县云冰山景区四海坪观鸟点，赵承辉熟练地从后备厢取出装备：望远镜、数码相机、长焦镜头、三脚架等一应俱全。“这一整套设备大约花费七八万元，不少还是网上购买的。尽管开销不小，但为爱好买单，能让晚年生活多一份精彩，很值得！”他边调相机参数说。

云冰山景区地处南岭山脉，鸟鸣声此起彼伏。赵承辉专注地守在“大炮”镜头旁：“蓝山生态好，鸟类众多，有很多珍稀鸟类。这次的目标是拍绶带鸟，前两次没拍到，我回去晚上都睡不踏实。”

观鸟之余，赵承辉也尽情享受着旅行的乐趣，“花30元坐上这条传送带，几分钟就能直达山顶，对我们老人来说太方便了。”在云冰山景区，赵承辉对登山“魔毯”很是满意。为了给银发游客能够“走得动、看得清”，景区斥资600万元开展适老化设施改造，进一步提升老年游客的游玩体验。

云冰山景区工作人员唐海珠介绍：“我们提供别墅、民宿、星空房等多种住宿选择，每晚费用在400元至1000元不等。观鸟活动不仅丰富了景区业态，还带动景区去年直接增收300万元，间接增收约1200万元。”

蓝山还通过举办“四省联合观鸟节”、观鸟摄影大赛等活动，串联起特色观鸟旅行线路，带动像赵承辉这样的银发族，从单纯观鸟转向游玩、餐饮、住宿、购物等多元消费体验。

除了蓝山，赵承辉还有个“心头好”是云南

的百花岭。“当地村民自建的鸟塘，能同时容纳不少拍鸟爱好者，30元的盒饭、100元的住宿，我们拍鸟不为吃住发愁。”赵承辉说。

在观鸟活动的带动下，百花岭村的民居客栈、交通运输、餐饮服务、生态水果种植等产业如雨后春笋般发展起来，观鸟旅游成为村民的主要收入来源之一。

赵承辉还有一次特别的观鸟体验在黑龙江大庆。那次，为了拍摄珍稀的大鸨，他花费1000元报名参加了当地的观鸟团。行程中，大家统一乘坐拖拉机牵引的超长敞篷观鸟车，在辽阔的草原上寻觅大鸨的踪迹。

大鸨是国家一级保护野生动物。那次行程中，他不仅如愿以偿地拍到大鸨优雅的身姿，更深度体验了东北的民俗文化、品尝了特色美食。

“观鸟离不了‘鸟导’，有些珍稀的鸟类只有他们带着才能拍到。”赵承辉说，熟悉地形和鸟类习性的鸟导是带拍鸟爱好者寻找当地鸟儿的“活地图”。在湖北广水市平靖关村，为拍摄珍稀的黑冠鹤隼，赵承辉花100元聘请当地资深的鸟导。循着鸟导的指引，他在一处猪栏旁架起设备，静静守候9个小时，终于用镜头定格下黑冠鹤隼的珍贵画面。赵承辉说，在平靖关村，有的村民不仅当鸟导，还开起农家乐和民宿。

“我去各地观鸟的景区门票和油票都有好厚一摞。”赵承辉说。15年的拍鸟生涯中，他“追鸟地图”不断拓展。从南到北，他用镜头追逐飞鸟，大半个中国都留下他的足迹。

在赵承辉看来，观鸟的不确定性最有魅力。拍到新鸟种的喜悦，或是弥补上次遗憾的兴奋，都让人上瘾，“在相同季节重逢熟悉的鸟儿，就像和老朋友见面，也很开心。”

“我们今天这一车人平均年龄62岁，最大的68岁。”开着越野车，约上三五老友，在观鸟途中体验风土人情、品尝美食。赵承辉和老伙计们这样的生活，既让自己过得开心自在，也给沿途的餐馆、旅店带来了生意，为地方添了人气、增了收入。

本期统筹：徐 阳

随着银发族观鸟热潮持续升温，湖南永州蓝山县湘江源候鸟守护站站长唐盛利针对老年群体特点，给出安全文明观鸟温馨提示：



赵承辉（右一）和摄友们在湖南永州蓝山县云冰山景区拍鸟。

黄玲玲 摄

## R链接

### 观鸟，如何安全又文明

本报记者 杨 迅

随着银发族观鸟热潮持续升温，湖南永州蓝山县湘江源候鸟守护站站长唐盛利针对老年群体特点，给出安全文明观鸟温馨提示：

把握观鸟时段。每日宜选择清晨6时至8时、下午4时至6时的鸟类活跃期。全年可关注候鸟迁徙规律，冬季候鸟通常9至11月南迁，春季3至5月北返，过境鸟则于春秋季节往返繁殖地途中短暂停留。

注重观鸟着装。选择宽松易穿脱的深色长衣长裤，戴宽檐遮阳帽。鞋子选防水防滑、带缓震和便捷穿脱设计的高帮款，还可备老人花镜、常用药。建议随身携带可折叠便携椅，在长时间观察时能随时休息，减轻腰腿负担。

合理选择装备。新手需配备基础望远

镜，相机与三脚架可根据经济条件选配。高质量装备虽能提升体验，但观鸟水平的精进更依赖持续学习鸟类知识与野外实践积累。

坚守文明准则。观鸟时需与鸟类保持安全距离，禁止大声喧哗、追逐或使用闪光灯干扰鸟类活动；选择合规观鸟地点，严格遵守保护区及公园管理规定，严禁破坏植被；若发现捕鸟或破坏栖息地等违法行为，应立即向野生动物保护部门或森林公安举报。

强化安全意识。观鸟应避免独行，行动放缓防摔倒，随身携带紧急联系卡和基础病史信息。提前了解观鸟地天气和地形，出行时应避开雨天或高温时段，选择成熟、标识清晰的观鸟路线，注意人身及财产安全，尊重当地风俗习惯。

## R服务窗

不少人换上夏季衣服后发现，肥肉藏不住了，衣服变小了，减重迫在眉睫。如何才能快速减重？减重期间该怎么吃？记者采访了湖北武汉市第八医院肥胖与代谢病诊疗中心副主任医师熊非。

首先需要确定自身是否肥胖。熊非介绍，一个人是否肥胖，可通过体重指数(BMI)来衡量，而体重指数(BMI)=体重(千克)除以身高(米)的平方。如果BMI在24到28之间，就属于超重；如果BMI超过28，就达到肥胖的标准。

熊非提醒，如果一个人的BMI超过24，就需要体重管理，调整不良习惯和饮食结构；BMI超过28，则需要医学减重，到医院寻求医生提供科学的减重方案和饮食管理方法。

对于超重和肥胖的人，如何才能快速减重，并且不反弹？熊非说，减重期间，饮食比运动更重要。“科学减重，要将体重降到正常值并长期保持。”熊非说，良好的饮食管理是减重的基础，“减肥三分靠练、七分靠吃”是具有一定道理的。

减重该如何吃呢？主食要选择提供能量比较慢的，例如紫薯、土豆、杂粮等，这类食物在人体内分解得比较慢，因此消耗人体的能量多，提供的热量少。而米饭、面条、馒头等主食会快速分解成葡萄糖，转化为热量，减重期间需要少吃。“减重期间，不能不吃主食，否则会影响大脑的功能，导致思维迟钝、记忆力下降，容易烦躁、焦虑、抑郁，也会引发代谢紊乱、损害消化系统等。”熊非说。

科学减重，每天不仅需要摄入碳水化合物，还需要吃鱼虾、牛肉、豆类、鸡蛋等富含蛋白质的食物，补充西兰花、胡萝卜、生菜、黄瓜等高纤维蔬菜。“减重期间，这些食物最好搭配着吃。每天能吃到不同的食材，减重也能更好坚持下去。”熊非说。

减肥期间能摄入脂肪吗？有什么忌口？脂肪能促进维生素的吸收，减重期间可以摄入少量的脂肪。例如在食材里加入一些橄榄油、芝麻酱、植物油等。但是，减重期间不能吃牛油等纯油脂的食物，它们含有大量的饱和脂肪，热量很高，很容易导致发胖。

此外，减重期间需要戒掉饮料，多喝水。“60公斤重、1.7米高的成年人，夏天每天要喝2000至2500毫升水，这样才能提高基础代谢率。”熊非说。

对于青少年和儿童而言，良好的运动习惯比控制饮食更重要。良好的运动习惯还有助于身高发育，这样BMI也能下降。“青少年和儿童减重，在饮食方面，首先要保证他们正常生长发育，及时补充营养和微量元素，其次才是控制热量摄入。”熊非说。

睡眠也至关重要。“成年人一天至少需要7至8个小时的睡眠，睡眠时间不一定要连贯，但是数量要保证。”熊非说，青少年和儿童一天至少要睡够8个小时。

良好的饮食管理是减重的基础

本报记者 吴君



5月24日，河南三门峡职业技术学院举办2025年大学生就业双选会，精准对接用人单位与毕业生需求。就业双选会共吸引147家企业参会，提供就业岗位6350个，涵盖教育、食品、商贸等多个行业领域。

图为求职大学生在就业双选会上咨询。

## 国家医保局发布第一批医保基金智能监管规则和知识点

### 推动医保基金监管关口前移

本报北京5月25日电 (记者孙秀艳)

国家医保局向社会公开发布第一批医保基金智能监管规则和知识点。由于医保政策较为复杂，难以全部准确掌握，国家医保局把一些医保政策中明确的规则和要求、一些实践中定点医药机构容易出现的问题，内置到智能监管子系统的事前提醒模块。医务人员开处方时，一旦系统发现违规行为就会发出提示，将问题解决在萌芽阶段，在向经办机构传送结算单据前也可以进行预审和自查。

国家医保局有关负责人介绍，智能监管已经成为医保基金监管的重要方式。依托医保信息平台建设事前提醒模块，允许所有定点医药机构免费接入、调用。对于业务规模大、复杂程度高、信息技术实力强的大型医疗机构，国家医保局通过智能监管的规则库、知识库(以下简称“两库”)的开放和共享，允许其直接将“两库”本地化部署，嵌入到医院信息系统中，进一步提高事前提醒的效率和准确性。

此次公布的第一批智能监管“两库”包括药品区性别使用、医疗服务项目区性别使用、药品儿童专用、药品限儿童使用、医疗服务项目儿童专用等5类规则1万多条知识点明细。在这些规则及知识点的应用过程中，国家医保局将持续进行跟踪、评估和完善，不断提升“两库”的科学性和准确性。

国家医保局要求各省级医保部门及

## R民生观

在追求美与个性表达的道路上，我们要时刻牢记，没有什么比生命安全更重要

上海新华路隧道明令禁止行人和非机动车进入，却成为网红拍照打卡点。有的博主在夜晚进入隧道，只为拍出有氛围感的照片。针对这一交通违法行为，交管部门已开展专项整治。但在社交平台搜索“电影《隧道》拍照”，却仍能看到不少“指路教程”。

道路交通安全法明确规定，未经许可，任何单位和个人不得占用道路从事非交通活动。隧道内的应急人行通道，是用于事故避险、防止二次事故发生的。在此拍照不仅影响交通秩序、威胁他人安全，亦是对自身安全的漠视。

一些人为博取关注，在网络帖文中刻意隐瞒隧道禁止行人进入的事实，甚至提供“约拍”服务，将他人生安全当作流量变现的筹码。平台仅标注“危险行为、请勿模仿”，却未采取真正有效的措施阻断传播链条；部分网友心存侥幸、无视法律……这些因素共同造成了这类违法行

为发生。

爬桥梁护栏、坐铁轨、爬火车车厢……为追求“出片”、博取流量而忽视安全的行为并不少见，有的人为此付出了惨痛的代价。一男子按所谓“网红打卡攻略”介绍的方法进入南京西站，攀爬列车时被高压电弧灼伤；315国道上，行人占道拍照也引发过多起交通事故。

这些案例警醒我们：不能让氛围感侵占安全感，对生命的敬畏需要被唤醒。安全和“出片”孰轻孰重，公众心中应有明确判断。一些高点击量的“网红打卡”照，付出的代价可能是现实中无法挽回的伤痛与遗憾。拍摄“人生照片”的想法没有错，但一定要提高风险意识，不要为此“赌上人生”。

平台应切实履行责任，强化内容审核机制，对于可能引发危险行为的内容不仅要进行标注，还要对诱导违法行为的内容及时限流、屏蔽，减少跟风效仿的情况出现。执法部门须对违法行为及时查处，形成有力震慑。

在追求美与个性表达的道路上，我们要时刻牢记，没有什么比生命安全更重要。

2025年世界乒乓球锦标赛落幕

### 中国队夺得四项冠军

本报多哈5月25日电 (记者孙龙飞)当地时间5月25日，为期9天的2025年世界乒乓球锦标赛在卡塔尔多哈落幕。中国乒乓球队在男单、女单、女双和混双项目上斩获4金1银2铜。

当日，中国队参与3项决赛争夺。女单决赛，中国队选手孙颖莎以4:3战胜队友王曼昱，继2023年德班世乒赛后再次夺得女单冠军，王曼昱获得亚军。中国乒乓球队实现世乒赛女单项目上的16连冠。

“我们是最好的对手，一直在良性竞争。”孙颖莎在赛后采访中表示，自己在赛前做足了困难准备，比赛中几度经历被反超的局面但都拼了下来。“今天的比赛没有失败者，我和曼昱都是胜利者。”她说。

男单决赛，中国队选手王楚钦以4:1战胜巴西队选手雨果·卡尔德拉诺，首次夺得世乒赛男单冠军，雨果获得亚军。中国队实现在世乒赛男单项目上的11连冠，雨果则创造了巴西队选手在世乒赛上的最好成绩。

今年4月，雨果在国际乒联男子世界杯赛中首次获得世界冠军头衔，彼时，王楚钦在半决赛输给了对方。此役，王楚钦以一个挑战者的心态面对比拼，他说：“自己一直憋着一股劲，很高兴在世乒赛证明了自己，很自豪能为国争光。”

女双决赛，中国队组合王曼昱/蒯曼以3:0战胜跨国组合波尔卡诺娃(奥地利)/斯佐科斯(罗马尼亚)夺冠。中国队实现在世乒赛女双项目上的19连冠。

在24日进行的比赛中，中国队巴黎奥运会冠军组合王楚钦/孙颖莎以3:1战胜日本队组合吉村真晴/大藤沙月，继2021年、2023年后第三次夺得世乒赛混双冠军。中国队梁靖崑和陈幸同分别在男单、女单半决赛负于对手，获得铜牌。

本届世乒赛，中国队组合林高远/林诗栋以1:3负于中国台北队组合高承睿/林昀儒，止步八强。这是中国队自1975年以来首次无缘世乒赛男双奖牌。

### 京津冀鲁1118家医疗机构

### 60项检验结果互认

本报北京5月25日电 (记者潘俊强、林丽鹂)记者近日从北京市市场监管局了解到：经过多年探索研究，京津冀三地市场监督管理部门联合三地卫生健康部门，形成《医学实验室质量与技术要求》京津冀区域协同地方标准，并于近日正式实施。截至目前，京津冀鲁地区检验结果互认医疗机构达到1118家，互认检验项目达到60项。

据介绍，2016年，京津冀区域检验结果互认试点正式启动，2019年山东省加入互认队列。该标准规范了医学实验室通用要求、临床标本管理、检验设备管理、检验试剂耗材管理等要求。